

广东省疾病预防控制中心

粤疾控局疾控〔2024〕13号

广东省疾病预防控制中心关于报送2024年广东省 世界防治结核病日宣传活动总结的函

国家疾控局传防司：

根据《国家疾控局综合司关于组织开展2024年世界防治结核病日宣传活动的通知》（国疾控综传防函〔2024〕63号）要求，现将《2024年广东省世界防治结核病日宣传活动总结》报上，请审阅。



2024年广东省世界防治结核病日 宣传活动总结

今年3月24日是第29个“世界防治结核病日”，根据《国家疾控局综合司关于组织开展2024年世界防治结核病日宣传活动的通知》（国疾控综传防函〔2024〕63号）要求，我省紧密围绕“你我共同努力 终结结核流行”活动主题，统筹部署全省开展系列宣传和健康促进活动，全面营造了全社会共同参与、共同关注结核病的良好社会氛围，取得积极反响。现将有关情况总结如下：

一、强化部门联动，协同开展主题宣传活动

我省高度重视结核病防治宣传工作，以3月24日“世界防治结核病日”为契机，精心谋划、周密安排，在全省广泛开展主题宣传活动，营造全社会共同关注结核病的防治氛围。充分发挥省公共卫生与重大疾病防治工作领导小组统筹协调和部门联防联控机制作用，省疾控局会同省卫生健康委、省教育厅、省人社厅等多部门共同谋划，协同发力，扎实推动全省结核病防治系列科普宣传和健康促进活动。3月22日，省疾控局等4部门联合佛山市政府举办“世界防治结核病日”现场宣传活动，通过宣传活动启动会、中学生结核病干预项目启动仪式、百千万志愿者结核病防治知识传播活动表彰、文艺汇演、专家互动讲堂、知识问答等活动，唱响终结结核流行“主旋律”。同时，各地市疾控部门积极协调教育等相关部门共同制定活动实施方案，在辖区范围内联合

开展形式多样、内容丰富的结核病防治宣传活动，全省上下联动、部门协作的结核病联防联控格局进一步巩固。

二、创新宣传形式，丰富科普宣传活动内容

围绕宣传活动主题，我省积极开展健康促进行动，打造健康科普宣传阵地，融合创新宣传形式，努力营造全民健康科普浓厚氛围。一是启动广东省结核病防治“双万双联”健康促进行动。组织开展万名村医讲结核和万场巡讲进校园活动，构建线上新媒体和线下传统媒体双向联动的健康促进体系，向广大人民群众普及健康知识、传播健康理念、倡导健康生活方式、解读政策文件，增强居民自我保健的意识和防范疾病的能力，让人人成为自己健康的第一责任人。二是开展结核病科普教育标准化行动。省结核病控制中心牵头编制了社区基层和校园结核病宣讲标准化教程及课件，丰富和完善针对校园师生、社区群众、园区工人等不同人群的宣传设计及指引，因人而异、因地制宜地开展创新性的宣教活动。三是打造线上科普阵地。依托省结核病控制中心技术力量，打造了沉浸式体验的“广东省结核病防治云上科普馆”，群众可通过一台手机、一个二维码、一条链接即可“跃网上云”，足不出户就能“云游”结核病防治知识的海洋，了解到广东防痨发展简史、结核杆菌前世今生、专家学者专业指导、防治结核实用知识，还可以通过有奖问答、闯关挑战等有趣形式掌握击退结核菌的“秘籍”，体验生动有趣的科普互动和健康教育活动。

三、注重宣传实效，多层次立体开展主题宣传

一是“点亮”城市扩大宣传影响。各地市疾控部门积极协调相关部门，响应世界卫生组织号召举行“亮灯行动”仪式，佛山等9市在地标性建筑点亮城市的红或在城市显著地段投放结核病主题投影，在当地形成广泛影响。深圳市以“世界防治结核病日”为契机，分别在南山区、龙岗区、福田区举行“无结核城区”创建启动仪式，吹响终结结核病的号角。江门市县两级齐动员，全面开展“七送”结核病宣传活动。二是依托媒体力量加大宣传力度。全省各地宣传形式推陈出新，积极探索更加有效的宣传方式。省结核病控制中心联合省卫生健康宣教中心编辑一期以患者关怀为主题的《广东卫生健康》报纸，分发到全省所有乡镇卫生院和社区卫生服务中心，制作主题海报推送全省各地楼宇液晶屏显示。广州市面向全市学校和医疗机构举办结核病健康科普比赛，既有生动形象的歌曲改编、富有创意的情景剧短视频，也有深入浅出的动画讲解。深圳市组织专家参加移动电视直播互动活动，现场答复市民问题，直播覆盖城市各移动终端。该市龙岗区开展别开生面的结核病科普游园活动。江门市面向广大职工、学生开展结核病防治科普宣讲活动，当地平台全程现场直播，活动参与人数达20余万人次。三是发挥专业机构优势主动出击。中山市举行“关心关爱老年人，早防早筛保健康”启动仪式，以服务病人为导向，开展主动筛查，提高主动发现水平。惠州市惠城区实施患者关爱行动项目试点，走进养老院、老年护理院开展结核病筛查。东莞市结核病定点医疗机构、街道社区卫生服务中心与技工

学校签约共建“无核校园”。四是线上有奖问答广覆盖。各地打好线上线下两张牌，举办丰富的线上活动。惠州市举办线上有奖问答活动，吸引不少群众参与，有效普及结核病防治知识。汕头市开展“点亮汕头地标 赢防痨好礼”结防知识线上有奖竞答活动，得到了全市群众的热情参与。

四、动员社会组织，着力提升志愿行动“影响力”

我省不断完善志愿者参与结核病防治知识传播工作机制，不断扩大志愿者来源范围，以医务人员、义工为主体，以教师、学生和相关社会团体人员为补充。各地志愿者深入学校、社区、厂矿企业等重点场所，将志愿者宣传活动走深、走实。主题宣传期间，全省在中国志愿者服务网成功注册志愿队伍 43 支，志愿者队伍扩大至 114 支，发布了 89 个志愿项目。湛江市举办全市志愿者推进会暨培训班，规范志愿者服务，深入大学学生工作室发展新志愿者。深圳市各区依托“中国志愿者服务网”平台，注册成立辖区志愿者服务队，扩大志愿者招募工作，推动志愿者工作规范化、制度化。佛山市利用 3.24“世界防治结核病日”契机，弘扬志愿者精神，开展大学生志愿者表彰活动，进一步激发志愿者工作积极性。

五、宣传成效明显，助力实现终结流行目标

今年“世界防治结核病日”期间，我省通过组织开展一系列主题宣传活动，积极调动全省各地各级结核病防治战线工作者的积极性，充分运用媒体的正面宣传力量，采用灵活多变的形式开展

宣传。全省举办近 2 万场现场宣讲活动，播放电视、广播总时长近 500 天，各级机构宣传栏更新近 5 万期，发放宣传材料约 500 万份，接受群众咨询及义诊 40 万余人次。全省各类报刊、杂志、网站、微信平台等刊载有关结核病防治知识题材的科普文章、推文近千余篇，全面营造了全社会共同参与、共同关注结核病的良好社会氛围，为我省结核病防治工作高质量发展打下坚实基础。

公开方式：依申请公开

抄送：中国疾控中心。

校对：疾控工作组 安文欣

（共印 4 份）